



保障农民工工资足额支付,事关广大农民工切身利益和民生福祉。特别是临近年关,工资结算进入高峰期,农民工拿到辛苦钱的愿望十分迫切。

为持续巩固根治欠薪工作成果,切实维护广大农民工劳动报酬权益,我市探索集中整治拖欠农民工工资专项行动调度会商机制,成立六个专班,高效运转,基本实现欠薪案件月动态清零,让农民工安“薪”。

2022年12月31日,淮河早报、淮南网记者走进淮南湖山世家项目工地现场,深入了解总承包单位中建国际工程有限公司如何落实相关政策,足额按时发放农民工工资,切实保障农民工权益。

“摘下口罩,五秒钟刷脸,我就可以进入工地工作了。”当天下午,湖山世家项目工地工人连佩虎通过人脸识别闸机成功打卡后,戴好安全帽,很快进场工作了。连佩虎是安成镇连岗村人,在这个项目工地上从事的是泥瓦工工作,“我在这里干了一年多了,一个月能拿万把块钱,每个月按时发工资,我一分钱都没少拿过。”

采访中,中建国际工程有限公司淮南湖山世家项目劳资主管张伟向淮河早报、淮南网记者介绍了这一项目劳资工作的相关情况。“政府主管部门会对我们进行指导监督,开工前就对项目交底、培训,发放《淮南市在建工程项目保障农民工工资支付规范化管理指导手册》,还定期对项目农民工工资发放情况进行检查、回访,人社部门组织开展劳动关系协调员培训。”张伟表示,“公司在农民工工资管理方面制定了一套完善、公开、透明的制度。编制劳资管理工作操作细则,明确农民工工资管理流程。公司劳资专项小组每月对项目农民工工资发放工作进行检查,并回访农民工。”

淮河早报、淮南网记者在采访中了解到,每位工人都签订了正规的劳务合同,规定薪资数额、薪水发放方式以及每月发放时间等,公司为农民工建立花名册,设立农民工工资专用账户,保障工资发放。工人们通过实名通道进行打卡,记录每天的工作时长,统计每月工作量,月底时通过考勤系统的数据,依据劳动合同的约定,按时将工资发放到每位农民工的银行卡中。淮河早报、淮南网记者看到,项目工地的南、北大门各设置了5道人脸识别闸机出入口,工人们都和连佩虎一样,每天安全打卡,月底安心领钱。

走进项目工地南门,一块硕大的“农民工维权告知牌”赫然出现在眼前,告知牌上清楚写明了“维权提示”,在感谢农民工朋友辛勤劳动付出的同时,提醒大家如何更好地维护自己

的合法权益。程永豹家在肥东县,也是这里的一名“老员工”了,“我是钢筋工,从去年8月份工程开始就一直在这里工作,每个月都能挣一万多块钱。”他表示,自己文化程度不算高,但是这“维权提示”写得又清楚又详细,每天上下班从门口经过,看个几遍也都了解得明明白白。

“我们进场前都签订了书面劳动合同,进行实名制管理。工作期间,我们遵守各项规章制度,按时按质按量完成工作任务。”程永豹满意地说,“完成工作后,我们每个月的工资都是按时发放的,我一年下来能挣个十来万块钱,老婆带着两个孩子在老家,我的工资能保证家里的日常开销,他们在农村过得还算不错。”淮河早报、淮南网记者看到,办公生活区、施工区等共设置了5处农民工工资维权告示牌,南门处的告示牌旁边就是农民工工资告示栏,工人们可以在这里查到自己详细的工资数额,如有异议,可以及时向劳资管理员进行反映。

张伟表示,他们会时常提醒各位农民工,在务工过程中可据实收集并妥善保存劳动合同和承包合同,用于支付工资的银行卡、工作牌或上岗牌、工资条等材料。当工资被拖欠时,应及时向项目部负责人或劳资专员反映,项目部在三日内未能解决拖欠工资的问题,可以持本人身份证和相关证据材料到当地行业主管部门或劳动保障监察机构投诉,维护自己的合法权益。今年59岁的马华仓也是肥东县人,“我是个木工,每个月底都能按时领到1.2万余元工资。”他笑言,“两个孩子都成家了,我就想多攒点钱,跟老伴一起养老,在这里工作,我很放心。”

“本项目自开工以来,累计进场工人共2300余人,目前在场工人1400余人,其中退场工人均签订了工资结清承诺书,现在日常用工量大约在每天600人左右。”张伟介绍,截至2022年11月,累计已发放工人工资约4500万元,自项目开工以来,未曾出现一例工人欠薪讨薪事件。“快过年了,我们还准备了一部分资金,用于春节前发放农民工的绩效考核奖金,让大家都能腰鼓鼓地过一个幸福安逸的新年。”

眼看春节将至,据了解,我市进一步维护广大农民工切身利益,通过电话调度、明察暗访、跟踪督导的基础上,对各县区重大欠薪案件提级办理,强化行政执法与刑事司法信用惩戒衔接,并同时开展欠薪案件“回头看”,巩固惩处恶意欠薪行为成果,有效保障农民工合法权益,维护社会稳定。

本版图片由本报记者 张越 摄

